



本期内容

专题

中国造纸行业的 2010

- 内外兼修 造纸行业迎接十二五
- 从数字看纸业 2010
- 2010 年林纸行业关键词

2010 年 APP(中国) 十大新闻

“立足中国、绿色承诺” 2010 年第四季度工作进展

另一种声音

2010年是“十一五”的最后一年。在“立足中国，绿色承诺”2010 年第四季度报告中，我们回顾了 2010 年造纸业的发展，遴选了行业关键词，试图通过对关键词及背后新闻事件的梳理，解读中国造纸业在过去一年的变迁与发展，并展望其在“十二五”的发展前景。

欲了解更多相关信息，
请登录 www.app.com.cn
或 www.papercontract.com.cn



内外兼修 造纸行业迎接十二五

2010 年是“十一五”的最后一年。得益于宏观经济回暖、内需拉动等因素的共同作用，中国的造纸行业在 2010 年里度过了景气的一年，同时也逐步进入战略转型期，在“十二五”期间，造纸行业将面临诸多内外挑战和重新分配产能格局的机遇。

在国际上，欧美国家等传统造纸强国正在采取两种策略，来应对来自发展中国家的竞争压力：一是通过设置贸易壁垒，利用例如反倾销和反补贴（简称“双反”）等贸易手段，削弱进口产品对本地产品的竞争优势；二是宣称进口产品源于“非法砍伐”，以此诱导零售商和消费者放弃采用该产品。2010 年，美国、欧洲纷纷展开针对我国外销纸品的“双反”调查，这样的贸易狙击就是明证。就未来发展而言，中国企业必须意识到虽然现阶段国内很多纸企的出口量不大，可是一旦国内市场饱和，而国外市场的大门又被堵死，如果没有一个集体应对的策略，后续发展堪忧。同时，我们也要看到贸易壁垒已经从过去的关税壁垒演化到绿色壁垒等多种形式，发达国家一些既得利益群体已足够强势，甚至假借环保之名来施加压力。“唇亡齿寒”。中国的纸企一方面要在国内竞争中共同进步；一方面也要携起手来，一致对外。

除上述来自国际市场上的压力之外，中国造纸业也面临其他挑战，形势相当复杂。比如用纸需求量的上升同环境及资源约束之间的矛盾，国内外原材料供应的平衡、以及在淘汰落后产能的目标下如何实现地方利益与整个产业进步之间的协调等问题。此外，还有相当一部分人对造纸行业了解不够全面，对类似桉树这样的人工林有误读等。这也意味着林纸行业发展中真问题和伪命题混杂、短期问题和长期问题交织、结构性问题和资源性问题并存、国内问题和国际问题互联等情况存在。纸业变化风云莫测正在于此。

在“十二五”期间，造纸行业要想有一个好的发展，就必须有勇气，直面上述挑战，正本清源，汇集各方意见，妥善平衡各方的需求。据悉，造纸工业“十二五”规划草案已经完成，预计“结构调整”、“提升改造”与“绿色发展”将成为上述规划的关键词。此外，规划还将对行业发展速度、环境保护和资源利用三方面做出新规定，包括新的行业扶持政策，这将使得行业中的优势企业受益。

显然这样的战略方案就是试图解决上述难处的最佳选择。国家淘汰造纸行业落后产能的做法值得赞许，但同时需要借助市场经济优胜劣汰的力量。对于造纸行业而言，要想未来可持续发展，单纯消耗资源的做法不可取，必须调整结构：这既包括通过“林浆纸一体化”来缓解原料供应困境，也包括调整造纸企业的品类及产品结构从而更好满足市场需要、加大企业研发及设备投资来提升质量。同时，通过清洁生产、节能减排、企业公益活动等多种手段，降低污染，回馈社会，实现可循环的绿色发展。

中国造纸业的未来，有赖于政府的产业政策和贸易政策的推动；也倚赖于行业里各个从业者的自身努力。在“十一五”期间，中国的造纸业取得了高速发展，并成功完成了淘汰落后产能的任务。展望“十二五”，预计我国造纸业将进入稳增长、调结构、抓节能减排的关键发展阶段。新年伊始，祝愿中国造纸行业能够借助政策东风，在经济与环境的可持续发展间谋求进一步平衡，实现真正的低碳发展、产业升级与国际突围！



从数字看纸业 2010

465 万吨

2010 年造纸行业淘汰落后产能的最新目标。

(来源：工信部 2010 年 12 月公布的各行业落后产能淘汰指标)。

1,030 万吨

预计“十一五”时期，全国可淘汰造纸落后总产能，约占全部落后产能的 58.5%。

(来源：工信部前部长李毅中署名文章)

3600 vs 100

我国 3600 家中小造纸企业所有产能不及前 100 家造纸企业的总产量。

(来源：中国造纸协会)

90% vs 10%

我国 3600 家中小造纸企业的主要污染物 COD 排放量与前 100 家造纸企业 COD 排放量的对比。

(来源：中国造纸协会)

63.5%

2010 年前 8 个月我国进口木浆均价为每吨 764.4 美元，同比上涨 63.5%。

(来源：中国海关)

2010 年林纸行业关键词

贸易壁垒

2010 年，多个国家和地区对我国的外销纸品发起贸易调查。在发起人和拥戴者中，既有传统的工会、行业协会、政界人士，也出现了研究机构及非政府环保组织等的身影。例如，在美国发起“双反”调查后，美国的智库机构经济政策研究所就抛出报告，宣称中国政府在过去七年间对造纸业的补贴额高达 330 亿美元，并由此给美国纸业造成了严重损害。报告一发布，美国制造业联盟旋即援引该报告向美国相关部门激烈施压，要求对中国予以制裁。

点评：中国造纸业的快速发展，与全球造纸产业的相对平稳形成鲜明对比，也对国际上老牌造纸强国的固有利益有所影响，这是中国造纸产业最近屡遭“双反”调查的深层次原因所在。贸易壁垒是老话题，但有很多新形式。因此，在类似于对发展中国家环保问题的指控与伪命题上，也需要大家的智慧与独立判断。

纸价飙升

木浆价格飙升让造纸企业感受到了压力，也让国内消费者第一次开始关注生活用纸产品价格的上涨。表面上看，涨价背后的原因包括汇率变化、智利地震、欧美等纸浆厂的工人罢工、气候恶劣等诸多因素。从深层次看，这反映了国内造纸企业在产业链上受制于人的无奈。目前，“林浆纸一体化”已被很多业内人士认为是中国造纸业摆脱进口木浆掣肘的一个战略方向。部分企业甚至已经开始在国外实施“林浆纸一体化”项目。

点评：中国林纸企业家俱乐部秘书长徐卫东表示，以生活用纸为例，原木浆是我国生活用纸行业的主要原料来源，但由于造纸是资金密集型产业，投资规模巨大，受资金的制约，我国生活用纸企业向上游一体化进展缓慢，仍依赖进口木浆，承受国际木浆价格波动风险。因此，中国造纸企业应积极发展“林浆纸一体化”，以缓解对进口原料的依赖程度。

清洁生产、节能减排

随着大众环保意识的高涨及领先企业的呼吁和示范作用，“清洁生产、节能减排”获得了前所未有的关注。社会各界都在共同努力。3 月，环境保护部启动重点制浆造纸企业专项整治行动，督促地方有关部门有效解决制浆造纸企业存在的环境问题。8 月，中国绿色碳汇基金会在北京成立。这是中国第一个类似主题的全国性公募基金会。越来越多的企业也在加入环保造纸的队伍中来，设立更为严格的节能减排标准。

点评：中国国家发改委副主任解振华说，清洁生产是节能减排的重要内容。今后企业在研发、推广清洁生产技术时，将有望获得财税、金融等政策扶持。清洁生产指标体系将成为行业准入的门槛、政府采购的招投标条件。

结构调整

随着国家淘汰落后造纸产能政策的出台，以及政策执行力度的加大，一些落后的小造纸企业将会被淘汰出局，造纸行业整体竞争力及污染治理水平会相应提高。在产品结构上，消耗高的低档产品将会被逐渐淘汰；高附加值的产品会增加；在原材料结构上，木浆占比会提高，我国原材料自给率也会提高，以降低对外依存度。

点评：造纸是资金密集型制造业，工艺和产品质量是其立足之本，而产能扩张和市场份额提升是其核心竞争力。只有那些向上游进军（自建林、自制浆）控制原料渠道，同时积极扩充产品线、加速出口海外市场的企业，才能取得超越行业的平均收益，“笑傲江湖”。

作为造纸行业的一份子，APP 在顺应行业战略转型、产能结构调整方面身先士卒，堪为表率。无论是在“林浆纸一体化”的推行，还是在企业社会责任的承担上，都实践着其许下的“绿色承诺”。回顾 2010，APP(中国)的十大新闻简单概括了 2010 年所做的一些努力和取得的部分成绩。

2010 年 APP(中国)十大新闻

1 百余林业专家考察 APP(中国)广西钦州速丰林基地

1 月，参加国家林业局主办的“首届中国速生丰产林产业发展论坛”的与会代表来到了广西钦州，深入考察 APP 广西林浆纸一体化项目。150 多名代表们一致认为，APP(中国)以科学发展人工林为基础的林浆纸一体化项目，为我国新时期速丰林建设以及林业产业的可持续发展提供了宝贵经验。

小结：造纸是循环经济，可以实现绿色发展。林浆纸一体化也有利于缓解我国木浆原料供应不足的问题。

2 金光(中国)浆纸技术研发中心奠基

奠基仪式于 4 月在苏州工业园区举行，研发中心规划用地 6.45 万平米，一期先行投资 5700 万元，计划在 3 年内投入 300 名研发人员。APP 将用 5 年左右的时间逐渐将其印尼、欧洲和美国等国家的研发力量转移至苏州，使之成为全球性的研发中心。

小结：中心的建立不但促进 APP 自身研发水平的提高，也有利于在苏州形成产业集群，带动整体经济的转型升级。

3 黄奕聪慈善基金会成立

5 月，黄奕聪慈善基金会正式注册成为全国非公募基金会。2010 年，基金会开展了多项公益慈善项目：捐款 2000 万元人民币援助玉树灾后重建；继续推广“金光读书乐”活动，关注偏远地区孩童的阅读习惯培养；调整“金光心灵家园”项目方案，从帮助灾区学校师生心灵重建转向帮助学校创建心理咨询体系发展；组织“APP 世博零距离”夏令营，拉近偏远及灾后重建地区与上海世博会的距离；创建“APP 青年公益实习”为人力资源匮乏的草根型 NGO 与热心公益的高校学生搭建了深入交流的平台。

小结：国内的领先造纸企业正逐步关注企业社会责任的理念，并以更加专业化的模式和多元化的形式践行企业公民的责任。

4 APP 总裁黄志源获北京大学名誉博士学位

7 月，北京大学校长周其凤为 APP 总裁、印尼华侨黄志源颁发北京大学名誉博士学位，对黄志源先生及旗下 APP 公司过去 30 年间所取得的商业成就，支持海外华文教育的义举，以及在中国内地科研、教育、环保等领域的持续支持表示肯定。

小结：实至名归。

5 APP(中国)针对桉树人工林开展一系列调研活动

针对社会上一度对桉树的种种误读，APP(中国)组织科研团队和高校师生进行实地调研和考察，科学认识桉树人工林。8 月，来自武汉纺织大学等五所高校的 20 名师生深入 APP(中国)在

钦州的林浆纸一体化现场；12 月，云南大学资源环境与地球科学学院赵筱青副教授带领项目组来到云南金澜沧公司进行调研。参与师生均表示，考察让他们对桉树有了更真实的了解，对外界关于桉树的一些误解有了客观的认识。

小结：事实胜于雄辩：桉树是“羊”，不是“狼”，重点在于管理；而正本清源、科学知识普及则是科学工作者的重要任务之一。

6 第四届金光印艺大赛成功举行

10 月，第四届金光印艺大奖颁奖典礼在沪举办，来自全球近 30 个国家和地区的 400 名印刷出版界代表齐聚上海，共庆印刷业盛事。金光印艺大奖由 APP(中国)旗下最大的铜版纸生产企业——金东纸业发起举办。自 2007 年创办以来，大赛持续创新、不断完善，广获印刷出版界好评，影响范围亦从最初的中国区，逐步扩大到全球范围，2010 年，参赛作品突破 2000 件，参赛企业近千家，被业内人士誉为印刷界的“奥斯卡”。

小结：大赛的成功不但是金东的进步，也是印刷业的进步，更是中国造纸企业世界影响力的进步。

7 “林浆纸一体化 海南环保行”考察活动展开

10 月，APP(中国)与《财经》杂志带领来自全国的环保志愿者、环保领域专家、NGO 及媒体，展开“绿脚印”森林可持续发展环保行。通过实地考察，参与人员充分肯定了 APP 在“林浆纸一体化”绿色循环发展方面所做出的努力。国内外的 NGO，如自然之友、北京三生环境与发展研究院、山水自然保护中心、芜湖生态中心均参加了本次活动。

小结：众志成城，造纸业的良性发展需要媒体、NGO、科研机构、企业等各方的参与和努力。

8 APP 积极配合中国政府和行业协会，应对欧美对我国铜版纸发起的双反调查

10 月，美国裁定对中国产铜版纸征收反补贴关税 (17.64%~178.03%) 及反倾销关税 (7.6%~135.83%)，其中 APP(中国)产品所涉的关税总计为 25.24%。11 月，欧盟委员会决定对中国产铜版纸暂定征收最高达 39.1% 的反倾销关税；其中 APP(中国)产品被课以 19.7% 的临时关税。

小结：“双反”做法既反映了发达市场借助贸易壁垒来保护自己的利益；也反映出造纸行业的产业竞争力正在全球范围内发生转移。在为“中国制造”竞争力提升感到高兴的同时，中国的企业也应该有忧患意识，抱团抗辩。



9 “中国纸业可持续发展论坛 2010” 成功举行

2010 年的论坛紧扣中国纸业如何在低碳时代实现“绿色转型”及生活用纸如何可持续发展这两个热点，分别在 7 月和 12 月举办了两次高规格的活动。7 月的论坛上，专家一致认为：绿色环保当是未来造纸业的发展方向。纸企应该主动加强绿色供应链管理，大力开展造纸人工林以及关键的支撑技术，践行纸业的低碳经济。12 月的会议上，专家们则纷纷为生活用纸的可持续发展出谋划策，认为生活用纸一方面需要从上游努力，借助“林浆纸一体化”产业链的推广来缓解原料之困；另一方面，也需要增强社会责任感，提高产品质量，走创新之路。APP(中国) 协办了 2010 年的系列论坛。

小结：造纸行业需要这样的高端平台，来开展前瞻性的讨论。无论是低碳运营还是纸品质量，APP 旗下领先工厂所起到的示范作用受到与会者的一致好评。

10 APP(中国) 清洁生产屡获殊荣

2010 年，APP(中国) 及其旗下工厂荣获了一系列荣誉，包括中国企业 CSR 研究中心颁发的“2009 跨国公司中国贡献奖”、首届“低碳中国论坛”年会上授予的“低碳中国贡献企业（国际）”称号、中国外商投资企业协会联合中华慈善总会、中国民（私）营经济研究会和《中国企业报》报社授予的“2010 中国社会责任优秀企业”称号等。

小结：希望在获奖阵营里，看到更多其他造纸企业的名字。

另一种声音

Greenspirit 对 APP

在可持续发展、社会及环境问题所作出的持续努力表示赞许

由和平共同创始人 / 前任领导人 Patrick Moore 博士所创建的全球环境与可持续发展咨询机构——Greenspirit Strategies 于近日发布了一份针对 APP 在印度尼西亚经营活动的综合评估报告。报告以为期两周的实地考察结果为依据，证明了 APP 在印尼对森林资源的管理标准，已经超越了任何国家或地区的环境、社会与可持续发展标准，为诸多发展中国家的企业树立了典范。

Moore 博士认为部分西方环保组织在看待发展中国家时有些片面，缺乏全局观。他认为，包括 APP 在内的一些公司通过资助和管理大型项目，消除贫困，保护天然林，是可取而卓有成效的。保护森林需要大家齐心合力，而不是抵制这些在建立可持续发展业务和解决印尼的森林退化方面做出巨大贡献的企业。

2010 年第四季度工作进展

● 科学发展人工林最新数据

(截至 2010.09.30)

APP(中国) 林务 2010 年第三季度营林情况	
新植林	0.18 万亩
收购林	无
采伐	2.93 万亩
萌芽更新	3.27 万亩
采伐后重植	2.28 万亩

APP(中国) 林务经营管理的人工面积累计：458 万亩

APP (中国) 荣获《中国环境标志 (II) 认证》

12 月，APP (中国) 旗下六家工厂生产的五大类产品通过国家环保部环境认证中心审核，获得《中国环境标志 (II) 认证》证书，并获准使用 II 型中国环境标志。这是中国造纸行业首次有如此大规模的工厂及产品通过该项认证。

宁波亚洲浆纸业纸机涂布头 IR 节能改造完成投用

宁波亚洲浆纸业有限公司对用于高档纸板烘干的纸机涂料红外干燥器进行节能技改，由用电改为使用天然气，热效率由 48% 提升至 68%，此项技改每年将节约标煤 18815 吨。该设备于 12 月初投用。

● 清洁生产最新数据

项目	单位	承诺数据	2010 年第四季度	国家标准*
吨纸水耗量	吨水/吨纸	≤ 10	9.16	/
吨纸废水排放量	吨水/吨纸	≤ 9	7.67	20
吨纸 COD 排放量	千克/吨纸	≤ 0.61	0.43	2
吨浆水耗量	吨水/吨浆	≤ 28	24.77	/
吨浆废水排放量	吨水/吨浆	≤ 17	16.55	80
吨浆 COD 排放量	千克/吨浆	≤ 2.16	1.56	16

* 数据来自环保部 2008 年 4 月 29 日批准的《制浆造纸工业水污染物排放标准》

《守护地球》10 月上海首发 迈出“可持续发展教育”第一步

由黄奕聪慈善基金会与科学普及出版社合作引进出版在国外中小学环保教育中广受欢迎的《守护地球》一书。黄奕聪基金会将与上海及苏州等地的学校合作，将这本书推广到自然和环保课堂中进行授课，同时结合参观工厂、环保实践等内容，推广“可持续发展教育”理念，鼓励下一代用自己的思考与实践来认识和改变世界。